

高三语文考试参考答案

1. B 【解析】本题考查筛选、理解原文信息的能力。“语言符号与指称对象必须契合无间”这一理解不准确，扩大范围。根据原文所述，“要求语言符号与指称对象一一吻合”的是“理想的科学语言”。
2. D 【解析】本题考查对原文论证的相关分析的能力。A项，不是“逐层深入”，而是“总一分一总”；B项，“论证科学语言的目的是准确传播科学知识”错，根据原文所述，第四段区别“常语”和“术语”两个概念，应是论证“科学语言来源于日常语言”这一分论点。C项，“将两者的观点进行对比”错，而是将两者进行比较，后者的观点是对前者的深入。“论证文学语言与科学语言的区别”不准确，根据原文所述，引用别林斯基的观点是为了论证文学语言的审美性，引用韦勒克的观点应是为了论证文学语言的多义性和表情性。
3. D 【解析】本题考查对依据原文内容提出的新说法进行正误判断的能力。D项中“因此这三者之间是各自独立、相互排斥的”这一说法不正确，它犯了因果推论不当的错误。根据原文所述，并不能由日常语言、科学语言、文学语言的不同功能目的、不同特性，而推论“这三者之间是各自独立、相互排斥的”这一结论。无界学习公众号
4. D 【解析】本题考查筛选并整合图表中的信息及理解分析的能力。D项后一个分句的结论从前一个分句得不出来，从材料一也得不出来，逻辑错误。
5. C 【解析】本题考查材料内容的概括、材料信息的整合与推理、材料语体风格的感知等的能力。A项，“材料二指出青年偶像崇拜演变的外在原因”这一概括不正确，从材料二所述内容来看，它是从青年偶像崇拜演变的内部动力（自我需要的满足）这一角度来阐述的。B项，“分析治理失范问题的成效”这一概括不正确，从材料三所述内容看，它并未分析治理失范问题的成效。D项，“材料三用‘玩火’‘跑偏’等流行语，给评论增添了文采”这一分析不正确，引用“玩火”“跑偏”“春天里”“追星族”“搅局人”等人们耳熟能详的流行语或口语词，使得评论语言鲜活生动、通俗易懂。“文采”是指文章语言优美、辞藻华丽。材料三从文体看是评论，其表达有意使用了大家熟悉的流行语，使得说理通俗浅显，更具亲和力。
6. ①网络社交平台须自重自律，加强自治；②资本市场须有价值自觉，合法投资，有序竞争；③媒体须正确引导网络舆论，确立价值方向；④管理部门须大力营造健康向上的“粉丝文化”，构建合规守法的“粉丝经济”。（答出一点给1分，两点给2分，三点给4分，四点给6分）
【解析】本题考查筛选并整合文中信息和对材料内容进行归纳和概括的能力。题干从“怎样应对‘粉丝文化’影响下的青少年网络言论失范现象”这一角度设问，属于“解决问题、提出对策”型的设问模式。解答此题，要从材料三入手。材料三阐述了“粉丝文化”影响下青少年网络言论失范现象的主客观原因，而应对失范现象则须对症下药，多管齐下，综合整治。细读材料三，抓住关键信息（问题的责任和特点），并进行整合，可从网络社交平台、“粉丝经济”资本投

资方、媒体舆论引导、网络监管方等不同角度来提出解决问题的对策。

7. D 【解析】本题考查鉴赏文学作品的情节、形象和表现手法等的能力。A项“摆脱了令人厌恶的工作的状态”错，于文无据，应是写出了“我”睡前轻松愉快的状态。B项“意在突出宴饮者的粗犷、率性”这一分析不正确，从原文语境看，这两个短句是从“我”的视角来刻画隔壁房间宴饮者形象特征的，其意在于表现“我”对这些人肆无忌惮的憎恶。C项不是“插叙”，而是“补叙”；“表明经理对‘我’的尊敬”这一分析不准确，从语境看，应是嘲讽，即貌似尊敬，实则是客套，显得虚伪。

- ①先后用了“这些魔鬼”“诸位先生”“好一个大人物”“闲散的浪子”等称谓。(2分)(2)作者叙事变换称谓的原因：①借称谓变化，表明“我”对隔壁宴饮者的憎恨、恳求、嘲讽、愤懑等情感态度的变化，使得叙事有波澜；②展现双方之间的矛盾冲突，推动情节发展；③从侧面刻画包括“我”的银行经理在内的宴饮者(或“逸乐者”)的花天酒地、贪图享乐、为所欲为的性格特点；④为揭示小说的主题意蕴(反映小人物的朝不保夕、身不由己的生存困境)做了充分的铺垫。(以上四点，每点1分)

【解析】本题考查分析文学作品中的情节结构与人物形象的能力。题干从小说文本中人物称谓变化的角度设题，要求分析作者叙事时这样变换称谓的原因。解答此题，实际上是要求考生梳理文本的情节发展与人物心理情感变化的关系，进而分析这样变换称谓的表达效果。分析这样变换称谓的原因，可从小说人物关系、情节组织、主题意蕴等角度阐释。

9. ①人物语言与心理描写呈现出戏剧“对白”与“独白”的特点。通过“对白”与“独白”，展现出“我”的愤懑、烦躁、怯弱等心理、性格特点，勾画出那些花天酒地、纵情声色者的放浪、无耻。②人物语言呈现出戏剧舞台的动作性。“我”的斥骂、恳求、最后通牒与对方的命运。这些语言交锋，起到联结场景、推动情节、揭示性格、塑造人物等多方面的作用。故事场景呈现具有舞台性，时空高度浓缩化。小说将情节主干安排在某夜一处公寓中，并延伸至一个月后的银行。场景高度集中且有连续性，转换自然，人物数量少，情节紧凑而有波澜。(每点2分；如有其他答案，言之成理的，酌情给分)

【解析】本题考查分析作品的表现手法的能力。题干要求依据文本二有关契诃夫小说戏剧性特点，来简要分析《横祸》的戏剧化魅力的具体体现。可从以下三方面分析：一是从小说的对白性(独白性)看其戏剧特点，二是从小说人物语言的动作性看其戏剧特点，三是从小说场景的呈现具有舞台性看其戏剧特点。此外，若从“潜台词”等其他角度分析这篇小说的戏剧化特点，能言之成理，亦可酌情给分。无界学习公众号

10. C 【解析】本题考查理解文言文实词、虚词和文言句式的能力。[原文标点]得罪于君者，莫大于髡须矣。君谓赦髡须，显出以为右，如髡须之罪重也，君犹赦之，况有轻于髡须者乎？

11. B 【解析】本题考查理解文言文词语和了解并掌握常见的古代文化知识的能力。“阻道竟之”与“秦王竟酒”两句中的“竟”字含义不同，前者意为“整个，从头到尾”，后者意为“完毕”。

12.D 【解析】本题考查归纳内容要点、分析概括作者在文中观点态度的能力。“里兔须表示，自己已经洗心革面，痛改前非”错，应是里兔须说，洗头的人心是倒的，心倒了说话没道理，意思是晋文公说话没道理。

13.(1)想不到国君竟然是这个样子！鱼鳖在水里居住，厌倦深水里的生活而游到浅水，所以被人捕获。

(2)高居上位的人不体恤他的臣民，就是骄纵；慢于教令而急于责求，就是残暴。

【解析】本题考查翻译文言文句子的能力。第(1)小题关键点：“一”意为“竟然”；“意”意为“料想”；第二个“之”意为“游到”。第(2)小题关键点：“恤”意为“体恤”；“诛”意为“责求”；“暴”意为“残暴”。(每小题关键点各1分，大意2分)



【参考译文】

晋文公外出打猎，开路的人禀报说：“前方有条大蛇，如岸堤一样高，它横阻着大路，把路都塞满了。”晋文公说：“现在我有过失，上天用这条大蛇来惩戒我。”于是掉转车头返回，斋戒三天，在宗庙向祖先祷告：“从今以后，关卡和集市都不征税，到湖泊捕鱼也不收税，赦免罪人，原有的田地收半税，新开垦的田地免税。”这个政令发布后不到五天，看守大蛇的官吏梦见天帝将大蛇杀死。于是便拜见晋文公，晋文公说：“真是这样。神怪果然不能战胜正道，妖邪果然不能战胜仁德，为什么不追究祸福道理，却要听天由命呢？用德行去回应它就是了。”

晋文公追逐一只麋鹿却追丢了，问农夫老古说：“我的麋鹿跑到哪里去了？”老古用脚指着说：“朝这边跑了。”晋文公说：“我问您话，您却用脚来指给我，为什么啊？”老古抖衣去尘站起来说：“想不到国君竟然是这个样子！鱼鳖在水里居住，厌倦深水里的生活而游到浅水，所以被人捕获；诸侯厌倦和群臣共事，就会亡国。”于是晋文公害怕起来，连忙回去，路上遇到栾武子。栾武子说：“您猎到很多野兽吗？看上去这样高兴！”晋文公说：“我追赶一只麋鹿追丢了，却得到了善言，所以才这么高兴。”栾武子问：“那个人现在在哪里？”晋文公说：“我没有把他带回来。”栾武子说：“高居上位的人不体恤他的臣民，就是骄纵；慢于教令而急于责求，就是残暴；接受了别人的善言却把别人抛弃，就是盗窃。”晋文公说：“说得对。”

里兔须，是晋公子重耳府上保管财物的人。公子重耳从晋国出逃时，里兔须偷了他的宝物、财货逃走了。公子重耳回到晋国后，被立为国君，里兔须登门求见。晋文公正在洗头，他的谒者来禀报，晋文公说：“去和里兔须说：‘你还有什么面目再来见我呢？’”谒者对里兔须说了这些话，里兔须回答说：“我听说过，正在洗头的人，他的心是被遮蔽的，心被遮蔽的人说的话也一定是荒谬的，臣料想国君大概是在洗头吧？要不怎么会说出如此荒谬的话呢？”谒者回复了晋文公，于是晋文公接见了里兔须，说：“你说‘国君怎会说出如此荒谬的话’，这是为什么？”里兔须说：“是的。您回到晋国，晋国有一半的人心里很不安稳，您是宁可放弃晋国这一半的民心呢，还是想拥有晋国全部的民心呢？”晋文公说：“这话是什么意思？”里兔须说：“得罪了您的人当中，没有比我罪责更大的了。您如果赦免了我，在您显赫外出时让我做您的车右，像我这样罪责深重的人，您

都能够赦免，更何况罪责比我轻的人呢？”晋文公说：“听从您的高论。”于是赦免了里兔须。第二天外出巡视国都时，让里兔须担任车右，晋国的人心果然都安定了。所以说：“贤明的君主用谋而不听任怒气，昏暗的君主听任怒气而不用谋略。计谋胜过怒气的会强大，怒气胜过计谋则会灭亡。”无界学习公众号

14. B 【解析】本题考查理解和鉴赏古代诗歌作品的典故、情感、表现手法、艺术风格等的能力。

B项中“‘我’并不认为自己心若沉灰，透露出强烈的自信”这一理解有误。“不然”不能理解为“不以为然”。“沉灰我不然”，是以死灰自比，表达自己被贬之后对仕途不再抱任何幻想。

15. (1)不同意。(1分)(2)理由：①“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”抒发的是迟暮之年仍渴望建功立业的宏伟抱负。(2分)②本诗尾联说余生只能在梦境中到达帝都，联系上文的“楚老”“沉灰”等意象，可见该联抒发了诗人年迈坎坷、仕途多舛、壮志未酬的失落、绝望之情。(3分)(答“同意”，理由能自圆其说，酌情给分，最高不超过3分)

【解析】本题考查比较鉴赏古代诗歌作品思想情感内涵的能力。题干着眼于尾联，与经典名句“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”关联，从情感内涵角度设问，要求考生进行比较鉴赏。“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”抒发的是老当益壮、积极进取的宏伟抱负。本诗尾联“唯有……犹……”呼应上文“楚老独醒年”“沉灰我不然”，抒发的是年迈坎坷、仕途舛逆的失落、绝望之情。因此，二者表达的情感内涵是明显不同的。

16. (1)蹴尔而与之 万钟则不辩礼义而受之

(2)句读之不知 惑之不解

(3)雄姿英发 早生华发(每空1分，有漏字、错别字、语序错误等该空不得分)

【解析】本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题内容分别出自《孟子·鱼我所欲也》、韩愈《师说》、苏轼《念奴娇·赤壁怀古》，其中韩愈《师说》、苏轼《念奴娇·赤壁怀古》为《普通高中语文课程标准(实验)》中建议诵读篇目；《孟子·鱼我所欲也》为《义务教育语文课程标准》中推荐背诵篇目。

17. ①名副其实 ②步履维艰 ③矢志不渝(每处1分，其他合适的成语也可)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。①处，据前文“亚洲最大的重型自航绞吸船”和后文“国之重器”，可以填“名副其实”。②处，据前文“从船舶初步设计到技术规格书制订，再到生产设计，整个过程”和后文“只能在实际生产中步步推进”，可以填“步履维艰”。③处，据前文“一直以来”“锚定……目标”“扛起……使命担当”和后文“践行”“初心”，可以填“矢志不渝”。

18. 示例一：成功打破发达国家技术壁垒，实现了我国疏浚装备技术世界领先的重大跨越。

示例二：成功打破发达国家技术壁垒，使我国疏浚装备技术处于世界领先地位。(修改正确一处1分，两处3分)

【解析】本题考查辨析并修改病句的能力。文中画波浪线的句子有两处语病：一是“打破”缺宾语，二是“我国疏浚装备技术世界领先的重大跨越”偷换主语。

19. 示例：你们是人民功臣，把工程当作“战场”，把绞刀当作“武器”；你们是大国工匠，把古代神话传说变成了国之重器；你们是光辉榜样，把“中国制造”转变为“中国智造”。（5分）

【解析】本题考查语言表达鲜明、得体、生动形象，以及正确使用修辞手法的能力。答题时，要注意题干的几个要求：所写的内容要依据材料，要表达祝贺和敬佩之情，要使用排比修辞手法，字数不少于60。可以从功臣、工匠、榜样三个角度表述。无界学习公众号

20. 运用拟人手法，生动形象地写出“我”的友人对旧物的珍爱之情，（2分）突出其不追求物质的崇高精神。（1分）

【解析】本题考查分析修辞手法的表达效果的能力。解答此类题型，应立足语境，结合材料，分析画波浪线的句子所用修辞手法的表达效果。文中画波浪线的句子使用了拟人的修辞手法，结合文段内容，分析其效果即可。

21. 不好。前面一句，“原来”放在“有”字前面，突出上文的“忽然发现”。（3分）后面一句，“原来”放在句首，突出“忽然发现”的正确性。（3分）（能结合文段内容，指出位置变化所产生的不同效果，言之成理，酌情给分）

【解析】本题考查揣摩、品析遣词造句艺术技巧的能力。材料选自文学作品，文学作品中的词语运用比较灵活，常常是为了达到特定表达效果而有意为之。解答此题，要准确把握整则材料的内容，必须在具体语境中理解“原来”一词在不同位置所产生的不同表达效果。

22. **【写作提示】**本题考查写作能力。

一、材料解读与立意参考

这是一道基于特定交际情境的言论组合类任务驱动型材料作文题。材料虚拟了“鲁迅语录纵横谈”读书心得分享会的写作交际情境，提供了“校本课程《鲁迅杂文选读》选修课”的背景信息。所给五条语录均摘自鲁迅杂文。试题要求任选其中深有感触的两条，自主提炼一个写作主题，这就要求考生通过对所给言论进行理解、比较，进而综合、归纳，建构与自我阅读感悟相适应的写作主题。试题还要求“联系当下社会现实、结合个人成长体验”，这是引导学生阅读鲁迅作品，体会鲁迅语录背后蕴含的深刻思想，须与时代际遇、社会现实、个体人生进行对话，从而促进自我思想的成熟，这是本题立德树人的命题宗旨的体现。

所给五条语录分别关涉如下思想内涵要点：（1）要有崇高理想、美好希望等积极向上的精神力量的牵引；（2）勇敢正视现实，敢于担当负责；（3）在危险中挑战自我，迸发生命活力；（4）要有向上走的精神动力，突破阻碍；（5）不必“安贫”，不能“躺平”，不能苟安于现状，要奋斗，要突破。在理解上述五条语录的内涵要点后，考生可以根据自己的理解，择取感触较深的两条，提炼一个主题，诸如：A 要有崇高的理想（精神追求）[（1）与（4）]；B 锐意进取，勇于挑战、突破[（4）与（5），或（3）与（5）]；C 正视现实，勇于担当，迎难而上[（2）与（3）]；等等。

二、题意评分解说

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明;能扣紧材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意鲜明,主旨集中、明确。B. 内容充实,结构严谨,思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 所选文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中;能结合材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意明确。B. 内容具体,结构完整,思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合所选文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确;能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,符合材料内容及含意范围。B. 内容具体,结构大致完整,思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合所选文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确;能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体,结构存在明显缺陷,如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合所选文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全不符合文体要求,仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

三、补充说明

(一)错别字等扣分

缺标题扣2分;每1个错别字扣1分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

(二)字数等扣分

1. 400字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分(每少50个字扣1分)
2. 400字以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。
3. 200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。
4. 只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。
5. 只写标题的,给2分,不评0分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容,可以打0分。
6. 完全空白的,评0分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

